

НЕКОТОРЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ ПРИРОСТА НАСЕЛЕНИЯ В ТЮМЕНСКОМ РЕГИОНЕ¹

Тюменская область и два округа, Ханты-Мансийский автономный округ — Югра и Ямало-Ненецкий автономный округ, входящие в ее состав, перешли от миграционного прироста населения к естественному, сократив при этом темпы снижения смертности. Географический и профессиональный состав миграции в последнее десятилетие существенно изменился.

Ключевые слова: Тюменский регион, воспроизводство населения, миграция, миграционные потоки

Проводимая в России демографическая политика оказала влияние на демографическую ситуацию в Тюменском регионе. Тюменская область и автономные округа, входящие в ее состав, — Ханты-Мансийский автономный округ — Югра и Ямало-Ненецкий автономный округ, всегда притягивали миграционные потоки как из республик Советского Союза в связи с открытием и разработкой нефтяных и газовых месторождений, так и после развала Советского Союза. Эта миграция всегда носила экономический характер: даже когда молодежь ехала «за туманом и за запахом тайги», «большой рубль» всегда был серьезным мотивирующим фактором. Долгие годы население региона прирастало миграцией.

В постсоветские годы, как и на территории всей страны, смертность стала превышать рождаемость. Не обошло это стороной и Тюменский регион. С начала 2000-х годов миграционный прирост населения сменился естественным. Повышение рождаемости сопровождается снижением смертности (табл. 1).

Как видно из таблицы, показатели в течение 5 лет мало менялись, однако к 2016 г. число родившихся снижается, что вполне можно объяснить вступлением в репродуктивный возраст поколения, родившегося в 90-е годы XX века, само по себе малочисленное. А повышение числа детей в семье пока не очень прослеживается, несмотря на многочисленные льготы.

К XXI веку Тюменский регион воспроизводит население благодаря правильно выстроенной демографической политике. Естественно, что миграция населения из других регионов продолжается, но она уже не имеет такого значения, как в середине XX века.

К 90-м годам XX века ситуация с миграционными потоками внутри региона начала меняться. Привлекательные прежде северные округа стали уступать пальму первенства югу Тюменской области (т. е. Тюменской области без округов). Развитие юга Тюменской области в 2000-х годах шло большими темпами, улучшилась инфраструктура, растет уровень жизни, развивается сельское хозяйство, строятся заводы, снабжающие

¹ © Комбарова Т. В. Текст. 2018.

Таблица 1

Число рождений и смертей на 1000 человек населения в Тюменском регионе

Территории региона	Показатели	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2016 г.
Юг Тюменской области	Родившихся на 1000 населения	12,0	16,6	17,0	16,7	15,9
	Умерших на 1000 населения	9,9	10,0	9,3	8,6	7,2
ХМАО	Родившихся на 1000 населения	17,7	17,5	17,2	16,6	15,7
	Умерших на 1000 населения	6,3	6,3	6,4	6,4	6,2
ЯНАО	Родившихся на 1000 населения	16,8	16,6	16,9	16,6	15,4
	Умерших на 1000 населения	5,4	5,1	5,1	5,3	5,3

Источники: [2, с. 15; 3, с. 13; 4, с. 14].

Таблица 2

Миграционный прирост (убыль) на 1000 населения [2, с. 15; 3, с. 13; 4, с. 14]

Территории	1990 г.	1997 г.	2000 г.	2003 г.	2008 г.	2011 г.	2015 г.
Юг Тюменской обл.	20,5	59,3	1,1	-6,8	50,0	97,9	124,4
ХМАО	16,6	110,3	100,8	61,5	-143,9	32,2	34,0
ЯНАО	-125,2	40,5	-26,4	47,4	-114,2	117,7	-222,9

Источники: [2, с. 15; 3, с. 13; 4, с. 14].

продукцией северные округа. В Тюмени находятся высшие учебные заведения, готовящие специалистов для всего региона. Сам город Тюмень стал привлекательным не только для тех, кто транзитом проезжал на север.

Северные округа стали избирательно привлекать трудовых мигрантов. Для уже разработанных месторождений нужны квалифицированные кадры. К тому же динамика реальных денежных доходов в 2015 году по сравнению с 2014 годом упала на 0,5–0,6 %. Да и направление прибывающих миграционных потоков несколько изменилось [1].

Для начала посмотрим, как менялся миграционный прирост (убыль) в течение последних десятилетий (табл. 2).

По данным этой небольшой таблицы можно увидеть тенденцию: прирост мигрантов в регион изменил свое направление с севера на юг области. Не все трудовые мигранты, прибывающие в северные округа из смежных областей (особенно из Курганской области), из депрессивных регионов России и из стран бывшего СНГ, приживаются в суровых условиях. Хотя необходимо признать, что в Ханты-Мансийский автономный округ — Югру и в Ямало-Ненецкий автономный округ эффективно привлекают мигрантов с целью получения высокооплачиваемой работы и долговременного проживания, когда они могут перейти в разряд старожилов со всеми вытекающими отсюда льготами.

Особенно привлекательным для трудовых мигрантов остается Ханты-Мансийский автономный округ, климат которого несколько мягче, чем в Ямало-Ненецком автономном округе. В ХМАО предпринимается многое для того, чтобы приезжающие мигранты закрепились на месте, инфраструктура постоянно улучшается, нет очередей в детские сады, значительно вырос уровень медицинского обслуживания.

Потоки трудовой миграции меняют не только свое географическое направление — с северных округов на юг области, но и профессиональное направление. На юг области едут традиционно из Казахстана — сопредельной страны бывшего СНГ, в некоторые периоды коэффициент миграционного прироста достигал 4868 человек в год. Через Казахстан идут потоки мигрантов из стран Средней Азии. Если в конце XX — начале XXI века миграция из таких стран бывшего СНГ, как Таджикистан, Узбекистан, составляла очень незначительную часть в общем числе, то в 2015 году численность мигрантов из этих стран превысила количество мигрантов из Армении, Казахстана, Украины (табл. 3). Ситуация с приезжающими из Украины напоминает качели. Миграционный прирост с отрицательного меняется на положительный. По этим данным можно наблюдать отражение политической ситуации на Украине. Миграционные потоки с Северного Кавказа, традиционные для всего Тюменского региона, меняются на потоки из Средней Азии. Стали приезжать также из Киргизии и Беларуси.

Традиционно приезжают в Ханты-Мансийский автономный округ мигранты из Казахстана, Украины, число их практически не меняется, если не принимать во внимание те же «качели» прибытия — убытия с Украины и обратно. Число приезжающих из Таджикистана, Узбекистана, Киргизии и Азербайджана также постоянно растет (табл. 4). Обычно мигранты из Средней Азии заняты в регионе на неквалифицированных, подсобных работах.

Ямало-Ненецкий автономный округ теряет свое притяжение для трудовых мигрантов по следующим причинам: реальные доходы населения округа в последние годы падали; в первую очередь принимаются квалифицированные кадры; суровость климата. Несмотря на это, потоки миграции идут из тех же стран бывшего СНГ — Казахстана, Украины, Таджикистана, Узбекистана, хотя в 2014 году уехавших обратно в эти страны было больше, чем прибывших. Положительное сальдо сохраняется с Белоруссией и Азербайджаном (табл. 5).

Миграция, существовавшая в годы освоения Тюменского региона, изменила не только свое географическое направление, но и квалификационную направленность. Мигранты, не имеющие квалификации для выполнения тех работ, что требуются в настоящее время в регионе, могут быть заняты только неквалифицированным трудом, следовательно, не смогут зарабатывать такое количество денег, на которое они, возможно, рассчитывали. (Не будем касаться обмана и недооплаты произведенного труда). Если на юге области приезжающие могут заняться привычным, скажем,

Таблица 3

**Показатели миграционных связей стран СНГ югом Тюменской области
(прирост, убыль на 10000 населения), чел.**

Страны	1990	1997	2000	2003	2008	2011	2015
Азербайджан	-177	376	219	-4	378	299	319
Армения	-30	225	119	33	431	298	1126
Казахстан	484	6609	1914	144	908	766	865
Таджикистан	108	228	108	28	248	1469	2451
Узбекистан	318	167	221	42	253	1118	1907
Украина	-146	704	294	16	197	199	745

Источник: [2, с. 15].

Таблица 4

**Показатели миграционных связей с Ханты-Мансийским автономным округом
(прирост, убыль на 10000 населения), чел.**

Страны	1990	1997	2000	2003	2008	2011	2015
Азербайджан	-252	798	-1	-1	-8	585	559
Армения	-11	148	24	24	-24	359	113
Казахстан	528	4704	440	440	-739	4105	3505
Таджикистан	85	604	97	97	62	687	389
Узбекистан	254	470	144	144	254	1314	446
Украина	-1768	3004	189	189	-1768	4243	1830

Источник: [3, с. 13].

Таблица 5

**Показатели миграционных связей с Ямало-Ненецким автономным округом
(прирост, убыль на 10000 населения)**

Страны	1990	1997	2000	2003	2008	2011	2015
Азербайджан	-9	395	148	44	271	326	77
Армения	-32	42	14	3	29	265	-261
Казахстан	-106	1172	425	131	150	200	-42
Таджикистан	38	105	46	15	85	453	-336
Узбекистан	60	146	91	46	61	1543	-1893
Украина	-2737	1505	510	-24	462	3971	-1817

Источник: [4, с. 14].

сельскохозяйственным трудом, то в северных регионах необходимы квалифицированные работники для специфических видов труда.

Немаловажную роль играет и нелегальная миграция, отследить которую очень тяжело. Из Казахстана идут автобусы, перевозящие рабочих из стран Средней Азии. Необходимо отметить, что многие мигранты, как легальные, так и нелегальные, устраиваясь в регионе, перевозят свои семьи, так как во многих республиках СНГ родовспоможение либо малоквалифицированное, либо платное. Многие мигранты перевозят беременных жен в регион для того, чтобы они получили квалифицированную медицинскую помощь. Следовательно, из числа родившихся в регионе некоторую часть

составляют и младенцы из мигрантских семей. То же можно сказать и о статистике смертей.

Список источников

1. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2017: стат. сб. / Росстат. — М., 2017. — 1402 с.
2. Тюменская область без автономных округов в цифрах: крат. стат. сб. / Управление Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. — Тюмень, 2017. — 76 с.
3. Ханты-Мансийский автономный округ-Югра в цифрах: крат. стат. сб. / Управление Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. — Тюмень, 2017. — 76 с.
4. Ямало-Ненецкий автономный округ в цифрах: крат. стат. сб. / Управление Федеральной службы государственной статистики по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу — Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу. — Тюмень, 2017. — 76 с.
5. Численность и миграция населения Российской Федерации в 2015 году: стат. бюллетень / Росстат. — М., 2016. — 169 с.

Информация об авторе

Комбарова Татьяна Викторовна — кандидат социологических наук, доцент, Тюменский государственный университет (Россия, г. Тюмень, ул. Ленина, д. 16, к. 105; e-mail: tvkobarova@mail.ru).

Kombarova T. V.

Some factors of population growth in the Tyumen region

Tyumen oblast, and two districts, Khanty-Mansi Autonomous Okrug — Yugra and Yamalo-Nenets Autonomous Okrug, included in its composition shifted from migracionnogo population growth to estestvennomu, while reducing reducing mortality. The geographical and professional composition of migration in the last ten years has changed significantly.

Keywords: Tyumen region, population reproduction migration, migration flows

References

1. Region of Russia. Socio-economic indicators. 2017. Stat. Sat. / Rosstat. — М., 2017. — 1402 p.
2. Tyumen oblast Autonomous districts in figures: Krat. Stat. sat / Federal state statistics service of the Tyumen region, Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra and Yamalo-Nenets Autonomous Okrug. So, 2017. — 76 p.
3. Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug-Ugra in numbers: Krat. Stat. sat / Federal state statistics service of the Tyumen region, Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra and Yamalo-Nenets Autonomous Okrug. So, 2017. — 76 p.
4. Yamalo-Nenets Autonomous Okrug in numbers: Krat. Stat. sat / Federal state statistics service of the Tyumen region, Khanty-Mansi Autonomous Okrug-Yugra and Yamalo-Nenets Autonomous Okrug. So, 2017. — 76 p.
5. Population size and migration of the Russian Federation in 2015. Stat. Bulletin / Rosstat. — М., 2016. — 169 p.

Author

Kombarova Tatyana Viktorovna — Candidate of sociology, associate Professor Tyumen state University (Russia, Tyumen, Lenina str., 16, K. 105; e-mail: tvkobarova@mail.ru).